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EDITAL DE CONCURSO PÚBLICO N.º 001/2024 

CÂMARA MUNICIPAL DE VITORINO 

 

CARGO: Analista Legislativo 

 

CADERNO DE PROVAS 

 

Nome por extenso: _______________________________________________________________________ 

 

1. Escreva na capa deste Caderno de Provas seu nome completo (com letra de forma). 

2. Este Caderno de Provas contém 40 (quarenta) questões objetivas, numeradas de 01 a 40, sendo: 

• 10 (dez) de Língua Portuguesa; 

• 05 (cinco) de Matemática e Raciocínio Lógico; 

• 05 (cinco) de Informática; e 

• 20 (vinte) de Conhecimentos Específicos. 

3. A duração da prova será de 4 (quatro) horas, já incluído o tempo para o preenchimento da Folha de Respostas, 

único documento válido para a sua avaliação. 

4. A interpretação das questões é parte integrante da prova, não sendo, portanto, permitidas perguntas aos Fiscais. 

5. A prova é individual, sendo vedada a comunicação entre os candidatos durante sua realização. 

6. Será eliminado o candidato que utilizar material de consulta, qualquer sistema de comunicação ou que 

desatender às orientações constantes neste Caderno de Provas, na Folha de Respostas ou aquelas emanadas pelos 

Fiscais. 

7. Em cada questão objetiva, há quatro alternativas (A, B, C e D) e somente uma resposta correta. 

8. O candidato somente poderá entregar a sua Folha de Respostas e sair da sala após as 14 horas. 

9. Ao receber sua Folha de Respostas, proceda da seguinte forma: 

a) verifique se os dados pré-impressos estão corretos. Constatado algum erro, comunique o Fiscal para que 

conste em ata a informação correta; 

b) assine no local indicado; 

c) preencha corretamente, com caneta esferográfica, ponta média, tinta azul-escuro ou preta, o campo 

correspondente à alternativa que considera correta em cada questão; 

d) não amasse ou dobre, nem rasure a Folha de Respostas. 

10. Ao terminar a prova, o candidato deverá entregar ao fiscal da sala, obrigatoriamente, a Folha de Respostas 

devidamente assinada. 

11. Os dois últimos candidatos de cada sala de prova, somente poderão entregar a sua Folha de Respostas e retirar-

se do local simultaneamente. 

 

 

 

BOA PROVA!! 
 

 

 

 

Realização: Fundação de Apoio à Educação, Pesquisa e Desenvolvimento Científico e Tecnológico da UTFPR – FUNTEF-PR. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Questão 01 

A crônica poética – também pode ser chamada 
de Lírica. Usa versos ou frases poéticas em 
sua forma e estrutura, expressando emoções e 
sentimentos. 
Aponte o objetivo do trecho da crônica "O 
amor acaba", de Paulo Mendes Campo. 
"O amor acaba. Numa esquina, por exemplo, 
num domingo de lua nova, depois de teatro e 
silêncio; acaba em cafés engordurados, 
diferentes dos parques de ouro onde começou 
a pulsar; de repente, ao meio do cigarro que ele 
atira de raiva contra um automóvel ou que ela 
esmaga no cinzeiro repleto, polvilhando de 
cinzas o escarlate das unhas; (...)”. 
(A) Descrever os locais e momentos onde o amor 
costuma terminar. 

(B) Mostrar que o amor pode acabar de maneira 
abrupta e inesperada. 

(C) Destacar as ações e reações que indicam o 
fim do amor. 

(D) Comparar o início romântico do amor com o 
seu inevitável desfecho. 

 
Questão 02 

Assinale a alternativa CORRETA sobre a 
finalidade do texto da propaganda, a seguir. 

 
(A) Persuadir o público-alvo a adquirir um produto 
ou serviço. 

(B) Informar sobre os benefícios e características 
de um produto ou serviço. 
(C) Entreter o público por meio de histórias e per-
sonagens cativantes. 

(D) Educar o público sobre questões sociais e am-
bientais relevantes.  
 
Questão 03 

Marque a opção em que o uso da figura de 
linguagem está CORRETO conforme nomeado. 
(A) O amor é uma faca de dois gumes, capaz de 
trazer alegria e dor. – metonímia. 
(B) O Brasil venceu a partida de futebol contra a 
Alemanha. – metáfora. 
(C) Ela é tão chata que consegue transformar um 
minuto em uma eternidade. – hipérbole. 

(D) As árvores estendiam seus braços para abra-
çar o céu." – sinestesia. 

Questão 04 

Assinale a alternativa que apresenta o correto 
uso dos pronomes relativos. 
(A) "A pessoa no qual eu confio é minha melhor 
amiga." 
(B) "O livro que eu li ontem foi muito interessante."  
(C) "Aquele é o carro cujo o dono é meu irmão." 
(D) "Essa é a menina quem eu costumo estudar 
junto. 

 
Questão 05 

Assinale a alternativa que apresenta uma 
estratégia de coesão textual. 
(A) Utilização de palavras-chave para chamar a 
atenção do leitor. 
(B) Utilização de frases longas e complexas para 
enriquecer o texto. 
(C) Utilização de pontos de exclamação para 
transmitir entusiasmo.  
(D) Utilização de conectivos adequados para es-
tabelecer relação entre as ideias. 

 

Quadrinho 01, para responder as questões 06 
e 07. 

 
 

Questão 06 

Assinale a alternativa CORRETA.  
As tirinhas são gêneros textuais que combinam a 
linguagem verbal e não verbal de forma atraente: 

(A) utilizando produção em quadrinhos e apresen-
tação descritiva. 
(B) utilizando produção injuntiva e apresentando 
um posicionamento crítico. 
(C) utilizando produção em quadrinhos e narrativa 
de fatos. 
(D) utilizando narrativa de fatos e produção injun-
tiva. 
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Questão 07 

Assinale a alternativa CORRETA. 
No quadrinho 1, o período “Tome, pensei em 
ficar com o troco da padaria para comprar 
balas, mas não consegui”, a conjunção “mas” 
introduz oração coordenada sindética:  
(A) aditiva. 
(B) adversativa. 
(C) alternativa,  
(D) explicativa. 
 

Questão 08 

Assinale a alternativa CORRETA quanto à 
definição de coerência textual. 
(A) Coerência textual é a organização lógica das 
ideias em um texto, que permite a clareza e com-
preensão da mensagem. 
(B) Coerência textual é a escolha adequada de 
palavras e expressões em um texto, para garantir 
a harmonia entre as frases. 
(C) Coerência textual é a utilização correta da 
pontuação e da ortografia em um texto, para evitar 
erros gramaticais.  
(D) Coerência textual é a criação de um enredo 
envolvente em um texto, que captura a atenção do 
leitor. 

 

Questão 09 

Assinale a alternativa que apresenta 
corretamente uma oração subordinada 
adverbial temporal. 
(A) "Ana falou que queria ir ao cinema."  
(B) "Carlos saiu para estudar."  
(C) "Amanda escreveu uma carta para a avó." 

(D) "Quando chove, eu gosto de ficar em casa”. 
 

Questão 10 

Assinale a alternativa CORRETA quanto à 
ortografia das palavras. 
(A) Mexirica – expectativa – estraterreste – exçes-
são. 
(B) Mexerica – expectativa – extraterreste – exce-
ção. 
(C) Mecherica – expectativa – extraterreste – ex-
sessão.  
(D) Mechirica – expectativa – extra terrestre – ex-
ceção. 

 

MATEMÁTICA E RACIOCINIO LÓGICO 

Questão 11 

Um paralelepípedo de lados 10 cm, 12 cm e 30 
cm está com 2,5 litros de água. Qual o volume 
vazio (sem água), em centímetros cúbicos, do 
paralelepípedo? 
(A) 900 
(B) 1000 
(C) 1100 
(D) 1200 
 
 

Questão 12 

Uma torneira enche um tanque em 40 minutos. 
Outra torneira enche o mesmo tanque em 1 
hora (60 minutos). Qual o tempo gasto para 
encher o tanque estando as duas torneiras 
abertas ao mesmo tempo?  
(A) 20 minutos. 
(B) 50 minutos. 
(C) 36 minutos. 
(D) 24 minutos. 
 
Questão 13 

Um eletrodoméstico tem o preço à vista 
estipulado em R$ 3.000,00. O pagamento a 
prazo exige uma entrada de R$ 600,00, e o 
saldo restante no final de 2 meses, numa taxa 
de juros compostos de 5% ao mês. Determine 
o saldo a pagar no final de 2 meses. 
(A) R$ 2.610,00 
(B) R$ 2.640,00 
(C) R$ 2.646,00 
(D) R$ 3.300,00 
 
Questão 14 

A expressão “X + Y + Z + T” é a adição de 4 
números naturais não-nulos. Esses números, 
nessa ordem, representam um Progressão 
Aritmética de razão 8; ou seja, a diferença entre 
um número e outro é sempre 8.  A soma: Z 
(terceiro termo) com T (quarto termo) é 64. 
Então a soma dos 4 termos é: 
(A) 82 
(B) 96 
(C) 128 
(D) 144 
 
Questão 15 

Ao fazer compras, dirigi-me ao caixa da padaria 
com os seguintes itens: 
5 chocolates a R$ 3,00 cada; 2 bolos a R$ 20,00 
cada; 6 docinhos e 8 salgados sem saber o 
preço desses itens; 
O caixa totalizou a conta em R$ 100,00 e me 
informou que o preço da unidade do salgado é 
o triplo da unidade do docinho. Assinale a 
alternativa correspondente ao valor pago por 
cada docinho. 
(A) R$ 1,50 
(B) R$ 1,20 
(C) R$ 2,00 
(D) R$ 1,80 
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INFORMÁTICA 

Questão 16 

No que diz respeito aos componentes básicos 
e periféricos de um computador, é CORRETO 
afirmar? 
(A) Ao conectar um novo periférico a um compu-
tador, deve-se atentar para a instalação de seus 
Drivers, em especial no Sistema Operacional Win-
dows. Um hardware conectado ao computador 
sem a instalação de seus drivers pode acarretar 
no seu mal funcionamento. 
(B) O termo UPGRADE refere-se à atualização 
dos hardwares de um computador. Dada a compa-
tibilidade existentes entre diferentes fabricantes, é 
possível, sempre que necessário, atualizar o pro-
cessador ou a memória de um computador, não 
havendo necessidade de um estudo de compatibi-
lidade entre novos hardwares e os hardwares exis-
tentes. 
(C) A arquitetura de um computador é composta 
por: dispositivos de entrada de dados, dispositivos 
de saída de dados e dispositivos para armazena-
mento de dados. 
(D) Em casos de computadores portáteis, como 
notebooks/laptops, não existe a possibilidade de 
realização de UPGRADES, uma vez que este pos-
sui um conjunto de hardware blindado, o que não 
permite sua atualização. 
 
Questão 17 

Em relação às principais ferramentas do 
Windows 10, associe a tecla de atalho como o 
aplicativo correspondente que será aberto ao 
pressionar estas teclas de atalho. 
 

(1) Tecla Windows + R 
(2) Tecla Windows + E 
(3) Tecla Windows + I 
(4) CTRL + SHIFT + ESC 
 

(   ) Gerenciador de Arquivos 
(   ) Configurações do Sistema 
(   ) Gerenciador de Tarefas 
(   ) Abre o Executar do Sistema Operacional 
 

Assinale a resposta CORRETA. 
(A) 1 – 2 – 3 – 4. 
(B) 2 – 1 – 3 – 4. 
(C) 2 – 3 – 4 – 1. 
(D) 4 – 2 – 1 – 3 . 
 
Questão 18 

Em relação ao Editor de Planilha Eletrônica - 
Microsoft Excel, este na sua versão em 
Português Brasil (PT_BR), assinale a fórmula 
que apresenta um ERRO de sintaxe 
(A) =SOMA(A1:A5;A7)  
(B) =SOMA(A1:A5-A7)  
(C) =SOMA(A1:A5;6)  
(D) =SOMA(MÉDIA(A1:A5);6) 

 

Questão 19 

Em relação à barra de ferramentas do Editor de 
Texto Microsoft Word, é CORRETO afirmar? 
 

 
    1.       2.        3.        4.   
 
(A) O botão 1 é responsável por alinhar um texto 
selecionado a esquerda. 
(B) O botão 2 é responsável por alinhar todo o do-
cumento a direita. 
(C) O botão 3 é responsável por abrir o Dicionário 
de Sinônimo. 
(D) O botão 4 Mostra/Oculta as marcas de forma-
tação em todo o texto. 
 
Questão 20 

Considerando as ferramentas de acesso à 
Internet, é CORRETO afirmar? 
(A) Ferramenta de Browser, como Google 
Chrome, permite o acesso à informação, tanto por 
meio do protocolo HTTP, como também por meio 
do protocolo HTTPS (HTTP Seguro). 
(B) O TeamViewer é um exemplo de ferramenta 
livre, presente no pacote Office, que permite o 
acesso a computadores remoto. 
(C) Para transferência de arquivo entre diferentes 
repositórios na nuvem (ex. Google Drive, DropBox 
ou iCloud), é necessário o uso de ferramentas que 
implementam o protocolo FTP (File Transfer Pro-
tocol). Um exemplo de ferramenta que permite tal 
ação é o software Mozilla Firefox. 
(D) A maioria dos softwares para gerenciamento 
de e-mail (Outlook, ThunderBird, entre outros), 
permite a conexão com servidores de e-mail por 
dois protocolos: IMAP e POP3, sendo que o pri-
meiro protocolo permite baixar os e-mails, e o se-
gundo só permite visualizar as mensagens no ser-
vidor. 
 

 

 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

Questão 21 

O que significa o princípio da transparência no 
serviço público? 
(A) Realizar todas as atividades publicamente, 
sem restrições. 
(B) Manter informações sigilosas para evitar con-
flitos. 
(C) Ocultar dados que possam prejudicar a ima-
gem da instituição. 
(D) Divulgar de forma clara e acessível as ações 
do governo. 
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Questão 22 

Sobre os modelos de Documentos oficiais e 
suas características, responda: Qual é a 
finalidade de um requerimento no âmbito 
administrativo? 

(A) Adoção de medidas administrativas junto à 
administração. 

(B) Realizar todas as atividades publicamente, 
sem restrições. 
(C) Pedir favores pessoais aos superiores. 

(D) Comunicar ações internas da instituição. 
 

Questão 23 

Qual é o papel da liderança no contexto do 
trabalho em equipe e como um líder pode 
influenciar positivamente o comportamento 
organizacional?  
(A) Líderes não têm impacto significativo no com-
portamento da equipe. 
(B) Líderes devem impor suas ideias sem consi-
derar a opinião da equipe.  
(C) Líderes devem se isolar para manter a autori-
dade. 
(D) Líderes podem inspirar e motivar a equipe, 
promovendo um ambiente positivo. 
 
Questão 24 

 “Recebida qualquer proposição escrita, será 
encaminhada ao Presidente da Câmara, que 
determinará a sua tramitação no prazo de 
_____ dias”. Complete a frase com o prazo 
previsto no artigo 131 do Regimento Interno da 
Câmara de Vereadores de Vitorino. 
(A) 3dias 
(B) 5 dias 
(C) 2 dias 
(D) 1 dia 

 
Questão 25 

O Regimento Interno da Câmara de Vereadores 
de Vitorino, em seu artigo 124, prevê que as 
emendas e subemendas têm um prazo para 
apresentação antes do início da sessão. Qual é 
o prazo previsto? 
(A) 24 horas 
(B) 48 horas 
(C) 36 horas 
(D) 12 horas 
 

Questão 26 

O município de Vitorino foi atingido por um 
ciclone extratropical que causou danos e 
estragos em prédios públicos e privados. 
Tendo em vista a necessidade de intervenção 
pública, após autorização legislativa, o prefeito 
municipal decretará abertura de créditos 
adicionais: 
(A)  suplementares, pois precisará reforçar dota-
ção orçamentária já existente. 

(B)  especiais, pois necessitará realizar despesas 
para as quais não havia dotação orçamentária es-
pecífica. 
(C)  extraordinários, pois precisará realizar despe-
sas urgentes e imprevistas em função de calami-
dade pública. 
(D)  especiais, pois necessitará realizar despesas 
urgentes e imprevistas em função de calamidade 
pública. 
 
Questão 27 

No sistema contábil patrimonial, o resultado do 
período (déficit ou superávit) é apurado 
confrontando: 
(A)  O saldo de Receitas Realizadas menos o 
saldo de Despesas Empenhadas. 
(B)  O saldo de Receitas Lançadas menos as Des-
pesas Pagas. 
(C)  O saldo de Receitas Lançadas menos as Des-
pesas Liquidadas. 
(D)  As Variações Patrimoniais Aumentativas me-
nos as Variações Patrimoniais Diminutivas. 
 
Questão 28 

Sob a ótica patrimonial, o regime contábil de 
competência é observado quando uma 
despesa de contratação de serviços de 
terceiros: 
(A) É licitada 
(B) É empenhada 
(C) É liquidada 
(D) É paga 
 
Questão 29 

Considere que o Balanço Orçamentário da 
Prefeitura de Vitorino apresentou em 
31/12/20xx, os seguintes saldos: 

Receitas Previsão Atualizada 31.123.477,00 
Receitas Realizadas 37.140.097,00 
Dotação Atualizada 44.975.381,00 
Despesas Empenhadas 31.596.681,00 
Despesas Liquidadas 31.535.689,00 
Despesas Pagas 31.535.689,00 

 
Com base nestes saldos é possível afirmar que 
o resultado orçamentário do período foi de: 
(A)  R$ 5.543.416,00 
(B) R$ 5.604.408,00 
(C) R$ -473.204,00 
(D) R$ -412.212,00 
 
Questão 30 

Considere, hipoteticamente, que, no ano de 
2023, a Prefeitura de Vitorino contratou 
serviços especializados de sondagem de solo 
para pavimentação de vias públicas. O 
empenho foi emitido no valor de R$ 50.000,00. 
Com base no disposto no Manual de 
Contabilidade Aplicada ao Setor Público 
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(MCASP, 10ª. ed. 2023), assinale a alternativa 
que apresenta a correta classificação por 
natureza dessa despesa orçamentária sobre a 
categoria econômica e o grupo, 
respectivamente. 
(A) Despesa de Capital >> Outras Despesas de 
capital. 
(B) Despesa de Capital >>Investimentos. 
(C) Despesa Corrente >> Outras Despesas Cor-
rentes. 
(D) Despesa Corrente >> Contratação de serviços 
de terceiros. 
 

Questão 31 

No que se refere à regra geral disposta na 
Constituição Federal do Brasil sobre os 
cargos, empregos e funções públicas da 
administração pública direta e indireta de 
qualquer dos Poderes da União, dos Estados, 
do Distrito Federal e dos Municípios: 
(A) É correto afirmar que são acessíveis 
unicamente a brasileiros natos que preencham os 
requisitos estabelecidos em lei. 
(B) É correto afirmar que são acessíveis aos 
brasileiros natos e naturalizados que preencham 
os requisitos estabelecidos em lei. 
(C) É correto afirmar que são acessíveis aos 
brasileiros e estrangeiros que preencham os 
requisitos estabelecidos em lei. 
(D) É correto afirmar que são não acessíveis aos 
estrangeiros sob nenhuma condição. 
 
Questão 32 

De acordo com a regra disposta na 
Constituição Federal do Brasil, são estáveis 
após três anos de efetivo exercício, os 
servidores nomeados para cargo de 
provimento efetivo em virtude de concurso 
público. Assim, há de se destacar que o 
servidor público estável só perderá o cargo: 
(A) em virtude de sentença judicial transitada em 
julgado. 
(B) em virtude de sentença judicial sem trânsito 
julgado. 
(C) em virtude de sentença administrativa 
transitada em julgado. 
(D) mediante processo administrativo, não sendo 
nesta fase necessária a ampla defesa. 
 
Questão 33 

Em relação à Lei de Improbidade 
Administrativa, analise as afirmativas e marque 
V (verdadeira) ou F (falso). 
(   ) As sanções previstas pela Lei de Improbidade 
Administrativa para os agentes públicos 
condenados por atos de improbidade são: Multa, 
suspensão dos direitos políticos e perda da função 
pública. 
(   ) De acordo com a Lei de Improbidade 
Administrativa, o prazo de prescrição para 

ajuizamento de ação contra atos de improbidade é 
de 5 anos. 
(   ) A esfera de competência para julgamento das 
ações de improbidade administrativa é o Poder 
Judiciário. 
(   ) A Lei de Improbidade Administrativa abrange 
apenas a atuação de agentes públicos no âmbito 
federal. 
(   ) A Lei de Improbidade Administrativa permite a 
aplicação de pena de perda dos direitos políticos 
em qualquer caso de condenação por 
improbidade. 
 

Marque a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA. 
(A) V, V, F, V, V. 
(B) V, V, V, F, V. 
(C) V, V, V, F, F. 
(D) F, V, V, V, V. 
 
Questão 34 

A Lei Orgânica do Município de Vitorino prevê 
como competência privativa do Prefeito 
Municipal as seguintes atividades: 
(   ) representar o Município em juízo e fora dele. 
(   ) iniciar o Processo Legislativo, na forma e nos 
casos previstos nesta Lei Orgânica. 
(   ) vetar projetos de lei, total ou parcialmente. 
(   ) exercer, com o auxílio do Tribunal de Contas 
ou órgão estadual competente, a fiscalização 
financeira, orçamentária, operacional e patrimonial 
do Município. 
(   ) enviar à câmara o plano plurianual, as 
diretrizes orçamentárias e o orçamento anual do 
Município. 
 
Marque a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA. 
(A) V, V, F, V, V. 
(B) V, V, V, F, V. 
(C) V, V, V, F, F. 
(D) F, V, V, V, V. 
 
Questão 35 

O Presidente da Câmara é a mais alta 
autoridade da Mesa, dirigindo-a e ao Plenário 
em conformidade com as atribuições que lhe 
confere o Regimento Interno da Câmara 
Municipal. Compete ao Presidente da Câmara: 

(A) fazer publicar os atos da Mesa, bem como as 
resoluções, os decretos legislativos e as leis por 
ele promulgadas. 
(B) fazer a chamada dos Vereadores ao  se abrir a 
sessão e nas ocasiões determinadas pelo 
Presidente, anotando os comparecimentos e as 
ausências. 
(C) ler a ata, as proposições e demais papéis que 
deverão ser de conhecimento da Casa. 
(D) processar e julgar o Vereador pela prática de 
infração político-administrativa. 
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Questão 36 

A utilização dos recursos financeiros 
recolhidos pela União, pelos Estados e pelos 
municípios por meio dos tributos é regulada 
pelo artigo 165 da Constituição Federal, pela 
Lei n.º 4320/64 e pela Lei Complementar 
101/2000 (popularmente conhecida por Lei de 
Responsabilidade Fiscal). Essas Leis 
estabelecem o modelo orçamentário que deve 
ser elaborado em três etapas: Plano Plurianual 
(PPA), Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) e 
Lei Orçamentária Anual (LOA). Quem elabora o 
PPA, a LDO e a LOA? 
(A) Poder Executivo.  
(B) Poder Legislativo.  
(C) Poder Judiciário.  
(D) Ministério Público.  
 
Questão 37 

Conforme as definições da Lei n.º 4.320/64, Lei 
do Orçamento, as despesas são classificadas 
em operações correntes ou de capital, 
objetivando propiciar elementos para uma 
avaliação do efeito econômico das transações 
do setor público. Dessa forma, relacione: 
 

(1) Amortização da Dívida 
(2) Pessoal e Encargos Sociais 
(3) Despesa de Custeio 
(4) Transferências Correntes 
(5) Investimentos 
(6) Transferências de Capital 
 

(   ) são as dotações para as quais não 
corresponda contraprestação direta em bens ou 
serviços, inclusive para contribuições e 
subvenções que são destinadas a atender a 
manutenção de outras entidades, sejam elas de 
direito público ou privado. Exemplos: contribuições 
correntes, subvenções sociais e econômicas, 
entre outras. 
(   ) despesas orçamentárias com o pagamento 
e/ou refinanciamento do principal e da atualização 
monetária ou cambial da dívida pública interna e 
externa, contratual ou mobiliária. 
(   ) estão relacionadas com a manutenção dos 
serviços anteriormente criados, assim como os 
gastos destinados a atender a obras de 
conservação e adaptação de bens imóveis. 
Exemplos: despesas com material de consumo, 
pessoal, serviços de terceiros, entre outras.  
(   ) correspondem à aquisição ou formação de 
novos bens ou adicionam novo valor aos já 
existentes. São as despesas relacionadas com 
planejamento e execução de obras; com a 
aquisição de imóveis que são considerados 
necessários para realização destas obras, compra 
de instalações, equipamentos, material 
permanente; constituição ou aumento do capital 
de empresas que não sejam de caráter comercial 
ou financeiro. Exemplos: construção de uma 

escola, aquisição de um terreno necessário à 
construção de um hospital, aquisição de 
computadores novos, subscrição e realização de 
ações de uma indústria.  
(   ) despesas orçamentárias com pessoal ativo, 
inativo e pensionistas, relativas a mandatos 
eletivos, cargos, funções ou empregos, civis, 
militares e de membros de Poder, com quaisquer 
espécies remuneratórias, tais como vencimentos e 
vantagens, fixas e variáveis, subsídios, proventos 
da aposentadoria, reformas e pensões, inclusive 
adicionais, gratificações, horas extras e vantagens 
pessoais de qualquer natureza, bem como 
encargos sociais e contribuições recolhidas pelo 
ente às entidades de previdência, conforme 
estabelece o caput do Art. 18 da Lei 
Complementar n.º 101, de 2000. 
(   ) as dotações destinadas à amortização da 
dívida pública, bem como a investimentos ou 
inversões financeiras que outras pessoas de 
direito público ou privado devam realizar e a que 
não corresponda contraprestação direta em bens 
ou serviços, auxílios ou contribuições, segundo 
derivem diretamente da lei do Orçamento ou de lei 
especial anterior. 
 

A ordem correta de preenchimento dos 
parênteses, de cima para baixo, é: 
(A) 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 
(B) 4 – 1 – 3 – 5 – 2 – 6 
(C) 3 – 2 – 1 – 6– 5 – 4 
(D) 6 – 2 –4– 3 – 5 – 1 
 
 
 
 
 
 

Questão 38 

Para a elaboração do orçamento público é 
necessário realizar a codificação das receitas 
orçamentárias. A finalidade é classificar a 
origem, destinação, disponibilidade e explicitar 
os segmentos da sociedade que respondem 
por sua geração. A classificação da natureza 
da receita é composta por oito dígitos e busca 
identificar a origem do recurso conforme seu 
fato gerador.  Assinale a alternativa que 
associa CORRETAMENTE o nível e sua 
descrição. 
(A) 1º dígito - Categoria Econômica; 2º dígito – 
Origem; 3º dígito – espécie; 4º a 7 º dígito – 
desdobramento; e 8 dígito– Fonte. 
(B) 1º dígito – espécie; 2º dígito - Categoria 
Econômica; 3º dígito – Origem; 4º a 7 º dígito – 
desdobramento; e 8 dígito– Fonte. 
(C) 1º dígito - Categoria Econômica; 2º dígito – 
Origem; 3º dígito – espécie; 4º dígito – fonte e  5º 
a 7 º dígito – desdobramento.  
(D) 1º dígito – espécie; 2º dígito – Origem; 3º dígito 
- Categoria Econômica e 4º a 7 º dígito – 
desdobramento. 
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Questão 39 

No projeto de Lei Orçamentária Anual (LOA) do 
Município Ômega para execução no ano de 
2024, foi inserida dotação destinada à 
aquisição de terreno de 2.000 m2 para a 
construção de um terminal de passageiros 
para o aeroporto. O cronograma da obra é de 
dez meses de duração, com início em março de 
2024. Segundo a Lei n.º 4.320/1964, tal dotação 
para aquisição desse imóvel é classificada 
como: 
(A) inversão financeira; 
(B) transferência de capital; 
(C) despesa de custeio; 
(D) Investimento. 
 
Questão 40 

Acerca do orçamento público disposto na Lei 
n.º 4.320/64, julgue as frases abaixo. 

I. A Lei das Diretrizes Orçamentárias (LDO) 
estima as receitas e fixa as despesas públicas 
para o período de um exercício financeiro. A LDO 
contém todos os gastos do Governo Federal e seu 
projeto deve ser enviado ao Congresso Nacional 
até o dia 31 de agosto de cada ano. 
II. A Lei Orçamentária Anual (LOA) estabelece as 

metas e prioridades da administração pública 
federal, bem como as diretrizes da política fiscal e 
respectivas metas em consonância com a 
trajetória sustentável da dívida pública, orienta a 
elaboração da lei orçamentária anual, dispõe 
sobre os critérios e a forma de limitação de 
empenho, entre outras funções. 
III. O Plano Plurianual (PPA) define diretrizes, 
objetivos e metas de médio prazo (quatro anos) da 
administração pública para as despesas de capital 
e outras delas decorrentes e para as relativas aos 
programas de duração continuada. Nenhum 
investimento cuja execução ultrapasse um 
exercício financeiro poderá ser iniciado sem ser 
incluído no PPA. A vigência de cada PPA inicia no 
segundo ano de mandato presidencial, terminando 
ao fim do primeiro ano do mandato seguinte. 
Sempre que necessário, o Executivo pode enviar 
projetos de revisão do PPA em vigor. 
IV. Como em 
todo planejamento, o momento de sua execução 
pode exigir adaptações e ajustes por situações 
subdimensionadas ou imprevistas. Para isso que 
existem os créditos adicionais ao orçamento. 
Esses créditos são autorizações de despesa não 
computadas ou insuficientemente dotadas na LOA 
e, uma vez aprovados, incorporam-se ao 
orçamento do exercício.  
 

Estão CORRETAS as seguintes proposições: 
(A) I e III. 
(B) I, II, III e IV. 
(C) III e IV. 
(D) I, II e IV. 


